A28 北京新闻·社会

■ "多工地黄土裸露成'扬尘器'"追踪

市住建委将专查施工扬尘

已将扬尘污染治理列入年度网格执法检查计划,违规工程将被通报

市住建委日前表示, 本月将开展施工扬尘专 项检查,要求施工工地加 强治理。近日,本报连续 报道北京工地黄土裸露 施工队顶风施工运输等 情况,引起多方关注。

据了解,从1999年 起,对于拆迁、施工造成 的扬尘问题,从环保到住 房建设部门,先后出台 《〈北京市城市房屋拆迁 施工现场防治扬尘污染 管理规定〉实施细则》 《建设工程施工现场场容 卫生标准》等五六个标准 和规定。

管理部门部署 多项行动

今年2月3日,市市政 市容委部署规范建筑垃 圾运输车辆标准标志工 作会;3月1日起,《北京市 生活垃圾管理条例》将开 始施行,其中,渣土消纳、 车辆准运、建筑垃圾消纳 场所设置三项许可都将 下放到区县;3月21日,市 住建委下发开展建设工 程施工现场扬尘治理专 项行动的通知;3月27日, 市住建委组织在京各大 建筑施工集团(公司)、监 理公司等施工建设单位, 动员全市施工现场治理

然而,在有关部门部 署行动后,4月5日至7日, 记者实地走访发现,部分 地区的施工单位渣土无 覆盖、四级风顶风施工的 现象依然存在。

违规工程将被通报

日前,市住建委相关 负责人表示,本月将联合 多个部门,专项检查施工 扬尘,将加大扬尘治理的 检查力度。

"我们已经将扬尘污 染治理列入到年度网格 执法检查计划中,注重检 查施工项目绿色施工管 理情况,根据季节特点 有针对性地开展扬尘污 染治理。4月份将联合区 县网格监督管理机构进 行施工扬尘专项检查。 同时适时联合环保、市 容、城管部门进行联合执 法检查,通报违规工程。 该负责人说。

违规的扬尘工地,将 由市城管执法局处罚。 市民如果发现扬尘,可拨 打市城管举报电话 96310

本版采写/新京报记者 刘珍妮 卢漫 马力 范春旭



昨晚,东南四环主路,一辆渣土运输车车顶已堆成小山包,没有任何遮盖。

本报记者 王贵彬 摄

■ 现场

渣土车"裸奔" 夜间一路扬尘

27辆渣土车13辆顶部无遮蔽,牌照脏 污难辨,多闯红灯

新京报讯 白天工地土 堆裸露,风吹尘起,夜里的 北京也难以避免扬尘侵袭。 昨晚,在丰台南顶路和宋庄 路交叉口等地,多辆渣土 车,未加任何覆盖,在交通 主干道和居民区外"裸奔", 沿街遗撒,成了夜间移动的 "扬尘器"

27辆渣土车13辆 "裸奔"

昨晚11时10分,宋庄路 上,一辆渣土车由北向南行 驶,车上运载的渣土超过车 顶堆成小山,没有任何覆盖 物,虽然没有风,但行驶过 程中,尘土在车灯的照射下 四散飞扬。

该车车头写有北京和田 的字样,尾部车牌挂得很 低,难以辨认,虽然车斗后 用白漆写着车牌号,但由于 车身脏污,很难看清数字。

在丰台南顶路和宋庄路 交叉口,一小时内有8辆渣 土车经过,其中6辆没有车 盖遮蔽

今日零时许,东南四环 主路,20分钟内,记者共见 到19辆渣土运输车,其中7 辆车顶部没有遮盖。记者所 在车辆距离一辆渣土车尾部 约15米远时,可明显听到沙 粒落在车辆前面和侧面风挡 上的声音,由于环路上车速 较快,打开车窗,尘土迎面 飘来

出租车司机李先生说, 每天超过凌晨零时之后,顶 部不加遮盖的渣土车越来

前车飞沙走石 后 车紧急避让

几天前,下夜班的何先 生遭遇险情。凌晨1时许, 二环主路光明桥附近,一辆 渣土车超过何先生的轿车, 随即,连串的石子砸在轿车 的前风挡上,渣土车的沙 尘瞬间阻挡行车视线。何 先生急踩刹车,后车险些 追尾

长期上夜班的李先生 说,在京通快速路出京方向 辅路,夜行的大车几乎不受 红绿灯限制,且大多没遮 挡,建筑垃圾沿路遗撒,近 期,他的车胎被遗撒的石块 扎漏过两次。

一位不愿透露姓名的渣 土车司机说,晚上运渣土, 就图一个快,加遮盖耽误时 间,而且晚上一般也没有检

监管难:执法力度小 责任不明晰

施工扬尘何以久治难除?施工扬尘监管部门详述管理难题。

■ 探因

风大干燥工程分散 住建委

市住建委一名负责人 说,今年北京降水量偏少, 天气较干燥,受到几场大风 气候影响,部分工地覆盖的 防尘网被吹散,土堆裸露。 有些情况则属于工地管理 措施没有及时跟上,比如限

制工地大风天气不得进行 土方施工的规定。

该负责人说,由于目前 市政道路施工的特点和一 些小工程比较分散的情况, 施工扬尘管起来存在问题。

市住建委已采取措施,

如在施工工地推广车辆自 动滚轴转轮式洗轮机,冲洗 渣土运输车的车轮,最大限 度地减少车辆带泥上路的 情况。同时,明确要求运输 车辆必须为绿标车,必须加 装软质机械式全密闭装置。

只能督导无执法权

市环保局扬尘联合检 查办公室主任胡卫介绍,环 保部门在工地扬尘检查中 起督导作用,没有执法权, 对日常检查中发现的问题, 要通知其他职能部门的人 员到场查处,一些被检查单 位并不买环保部门的账。

胡卫说,另一个监管难 点是,北京有数千处工地,

环保局执法人员约有600 人,要负责全市的燃煤、污 水处理厂等的监察工作,人 员有限。

因此,北京市组织的历 次环境执法检查,都由环保 部门会同住建委、城管等部 门,联合执法一般是一周1 至2次

环保局每周出动两到

三次,检查中会曝光严重违 规的施工单位,去年环保局 就在官方微博曝光了一批 最差丁地

很多城市出台了《扬尘 污染管理控制办法》,明晰 了各部门在扬尘治理中的 职责,胡卫表示,希望北京 也出台类似的管理办法,进 一步明确各部门职责。

工地不在平 罚款成本小

某城管分队一名工作 人员介绍,渣土车多在深夜 运输,而晚上一般只有两名队 员值守,还要处理多个任务, 这时城管执法力量最薄弱。

"执法需要多部门配 合,仅凭城管部门很难完 成。"该工作人员举例,许多 渣土车在高速公路运输,仅

凭城管部门很难将其拦截, 需要交通部门协助。而在 查处中经常遇到司机拒绝 下车或躲在车内不配合等行 为,由于城管没有人身强制 权,这需要民警配合。执法 中,会依法暂扣渣土车,"但 我们没有停放这种大型车辆 的场地,所以后续的处理连

接不上,处罚受很大限制。'

对于施工地土堆不加覆 盖的情况,该城管工作人员 表示,一般是责令改正,未做 改正的再处罚,而处罚以罚 款为主,根据规定,土堆不苫 盖、不绿化,罚款标准是 2000元起,"对一个大工程 来说,2000元算得了什么?"